

HERALDO DE MURCIA

AÑO VI

DIARIO INDEPENDIENTE

NUM. 1592

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Península UNA PESETA al mes.
Extranjero 7'50 PESETAS trimestre.
Comunicados á precios convencionales.

Redaccion, Administracion y talleres: S. Lorenzo, 18

Martes 9 de Junio de 1903

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	1	pesetas línea
En segunda.	00'50	id. id.
En tercera.	00'10	id. id.
En cuarta.	00'05	id. id.

Neurosis ó Agotamiento en el Gémo

POR LOMBRORO

(PARA HERALDO DE MURCIA)

Por muy numerosa que sea la serie de pruebas que, no solo yo pues en los últimos tiempos también el Ingles Nietz y el Portugués Magalhaes, hemos rescatado para demostrar la existencia de la Neurosis del Gémo, sin embargo, muchos se obstinan en creer, aun, que varios de esos fenómenos morbosos del gémo se deben sólo al agotamiento y al cansancio por el excesivo trabajo. Pero quien esto afirma, ignora que los Gémos son máquinas pensativas llevadas á una potencia mayor que la común. Muchos tienen enorme cerebro, como Curier, Schiller, Byron; de ahí un gémo capaz de resistir más que los otros á las fatigas mentales.

En efecto, ¿quien no recuerda que César podía dictar cuatro cartas simultáneamente y Montesquieu esbozar *l'Esprit des Lois* mientras iba en su carruaje? Ellos hacen en una hora lo que los otros en un mes, en un año; casi todas sus manifestaciones son en exceso, no en defecto, son de hiperestesia, de rapidez de percepción, de agudeza extraordinaria del pensamiento. Y los fenómenos patológicos más especiales á ellos, tan no son efecto de fatiga, que han precedido ó acompañado al gémo, como la alucinación, el delirio, las epilepsias, que han precedido á las manifestaciones del gémo en Molière, en Alfieri; así Cardano tuvo alucinaciones á la edad de seis años y el gémo en él se desarrolló mucho más tarde, el odio contra la patria en Leopardi se manifestó en su pubertad. Rousseau desde niño no era más que un ladrón y un psicópata sexual, y Grottey Mabillon, Vico, Corneglio, fueron gémos después de roturas de la cabeza.

Y esta epilepsia, esta índole neurótica y de locura, tan no es efecto de agotamiento que entra en la inspiración de obras geniales, y dá la impresión especial de modo que no se sabe si la locura es mayor que el gémo ó el gémo que la locura. Basta para comprender esto estudiar, con el ánimo más imparcial, las mejores obras de Dostoiéwski, de Ibsen, muchas de las de Shakespeare, los cuadros y las obras de Wiewtz, especialmente—«Los pensamientos de una Cabeza truncada», y el «Ciclope Polifemo»—que pasan por obras maestras y pueden muy bien llamarse la creación de un enagenado.

Finalmente estos fenómenos no se manifiestan en los eruditos fatigados, que al revés de aquellos trabajan materialmente con el pensamiento, si bien dan productos menores y precisamente por que no las prueban son contrarios á estas teorías.

Yo nunca he creído ver en el Magliabecchi, en el Carradi, en el Cavodoní, en los epigráficos, en los geógrafos arqueólogos, en los naturalistas sistemáticos, sepultados desde la mañana hasta la noche en el polvo de las bibliotecas y de los museos, esas grandes neurosis encontradas en gémos; mientras muchos de estos, como Shakespeare, Bruus, Byron, han dado sus grandes productos sin haber casi estudiado y de ahí sin una razón de fatigarse demasiado.

Uno de los caracteres opuestos á la idea de agotamiento—y sin embargo propia del Gémo—es la longevidad que yo he notado en 134 casos, sobre 143; entre los cuales, merecen recordarse, Miguel Angel y Petrarca que vivieron hasta los 90 años, Hobbes hasta los 92, Tiziano hasta los 99, Voltair, Talleyrand, Frank in hasta los 84, Newton y Carfax hasta los 85, etc., etc.

Además la idea de la neurosis degenerativa, que sería la base del gémo, si repugna á primera vista para quien vea juntamente acumulados dos términos aparentemente opuestos, como el máximo de la grandeza humana y la degeneración, no repugna cuando se piensa que la degeneración, en el sentido de la psiquiatría y también de la zoológica misma, es bien diversa del concepto común.

Algunas veces, ella se asocia á una nobilitación, á un aumento diremos de grado; los monos, los cuadrúpedos, poseen músculos (y un órgano entero, la

cola) más que nosotros, pues perdiéndolos hemos conquistado nuestra superioridad intelectual. Los gigantes pagan el provecho de su estatura con la esterilidad y con la debilidad muscular; como un gigante del pensamiento con la debilidad de la voluntad y la enfermedad del cerebro.

Bien entendido que no podemos negar que también en ellos tenga lugar el agotamiento; pero éste se muestra con la esterilidad, calvicie y cnicie precoz, con momentos de completa debilidad mental, como cuando Chateaubriand decía «Bonaparte es un buen vencedor de batallas, pero un mal general». También la mayor tendencia al suicidio es otro de los efectos de su agotamiento. Es notorio que en Italia los suicidas literarios llegan á 619 por un millón y en los peones sólo á 36 por un millón.

Se ha dicho por los académicos, a propósito de estos problemas, que no es necesario recurrir á la ciencia para las fórmulas claras y precisas; pero la verdad, para quien la sepa ver, no tiene jamás fórmulas e fumadas ni imprecisas. El sol está firme ó se mueve, la sangre circula ó no circula, etc.

Aquellos que encuentran las medias fórmulas eclécticas, son precisamente los medios ingémos y los que, aun teniendo, mendigan miserablemente la popularidad; sabiendo que la masa está formada de personas felices de ver que se les ofrecen los términos medios con los cuales se tranquiliza su mediocridad.

PROF. C. LOMBRORO
Turin, Mayo de 1903.

CRÓNICA

UN FERROCARRIL

El pueblo jumillano está de enhorabuena. Sus ansias legítimas de que el ferrocarril le ponga en comunicación con el resto del mundo, van á tener pronto satisfacción. Los preparativos para dar comienzo á las obras adelantan rápidamente, y todo augura que las radiantes esperanzas de hoy serán en plazo no remoto venturosa realidad.

Jumilla, gran pueblo agrícola, importante centro vinicultor, población culta é instruida al par que laboriosa, no merecía el aislamiento en que ha estado viviendo, privada de medios de comunicación. Inmensa responsabilidad cabe por ello á todos cuantos han podido y debido agotar todos los esfuerzos, para que esa injusta preterición cesara.

Cuantos conocemos á aquel pueblo, donde alientan tantos y tan poderosos medios de vida, que cuenta con tantos y tan importantes venos de riqueza, no nos explicábamos que careciese de todo medio rápido de transporte para sus productos, sus vinos especialmente. Ese solo hecho constituía en nuestro concepto motivo de censura acre y permanente, para sus influyentes políticos, para sus clases directoras.

Es verdad que no han faltado hijos amantes de Jumilla, que se interesasen por la pronta construcción del ferrocarril. Pero el asunto éste, de tanta transcendencia, parecía dormir no obstante el sueño de los justos. Ha sido preciso que espoleados por los sucesos últimos, ante la inminencia de un grave conflicto de carácter social, se active en las esferas oficiales el expediente y se esté en vías de realizar la importante y necesaria mejora.

Ahora va á construirse el ferrocarril de Yecla á Jumilla, poniendo en comunicación rápida estas dos poblaciones: después se irá á la construcción del de Cieza á Jumilla, sin el cual no sería completa la obra que se intenta, llegando de este modo á la realización de la totalidad del proyecto.

De esperar y de desear es que ningún género de dificultades se oponga á la pronta y feliz consecución de esta obra, de innegable necesidad y de verdadero patriotismo. Hasta ahora los propietarios por cuyas tierras habrá de pasar el ferrocarril, rompiendo el silencio de muerte de aquellas soledades, parecen propicios á dar toda clase de facilidades; creemos que como ellos procederán los de toda la extensión que ha de atravesar la locomotora, llevando en sus penachos de humo la vida y

la prosperidad á aquellos pueblos.

El día en que el silbido de esa locomotora, símbolo de la civilización y el progreso, se escuche en Jumilla, será un día grande, jubiloso y solemne: un día de imborrable recuerdo, de imprecadera memoria para aquel pueblo. Ya nos parece estarle viendo, con sus casas engalanadas, con la muchedumbre agitándose en sus calles, con el placer reflejado en todos los semblantes: ya nos parece escuchar el estampido de la pólvora, no de la pólvora que mata y siembra la desolación: el alegre repique de las campanas, que no doblan á muerto como en día reciente.

Y presidiendo todo este aparato de fiesta y de ventura de miles de ciudadanos, hijos amantes de un pueblo honrado y laborioso, vemos tremolar en la estación futura y en todas sus calles el sagrado emblema de la patria, la bandera nacional, nunca más gloriosa que cuando preside las grandes solemnidades del trabajo y la cultura, que harán de nuestra España una nación próspera, tanto como lo fuera en otros tiempos por las artes de la guerra y la conquista...

F. BAUTISTA MONSERRAT.

INSTANTÁNEA

Paja á la "derniere,"

«Croquis»; en el frontispicio dos hoyos, ala caída; los recomienda Poveda para conservar la vista. En el interior del ala que se ahueca y se abarquilla y toma por detrás forma de colosal longaniza, puede llevarse el pañuelo, la caja de las cerillas y hasta pelo y un retrato de cualquier mujer querida. Solo le falta un florón al sombrero modernista para parecer un casco de bombero: es paja fina.

Vino de Madrid la moda y aquí se adoptó enseguida y ya lo lleva hasta el último barrendero de la ville.

Sólo una explicación tiene el ver como se prodiga el uso de esos sombreros que tanto se multiplican; y la explicación no es otra que librarse por el día de la basura que cae á todo individuo encima, á cualquier hora que pasa por calles principalísimas.

Por lo demás, esa moda, resulta tan antiartística que no resiste el examen, de la «high life», de tono y vista.

Los que entraron en la moda, aquella frase practican más consecuentes que Maura: «la revolución de arriba».

Por más que hay quien asegura con datos de gran valía, que el ministro del «decaje», fué el primero en admitirla, y al decir la frase aquella el hombre se refería á la moda de sombreros que en verdad es silvelista.

Maura, metido á Esquilache, conviene á la monarquía; porque lo que perdió en votos ganó con las «papelinas», hallando muchos adeptos que le imiten y le sigan.

El que tiene la desgracia de tener cabeza chica toca un gran inconveniente llevando el ala caída; pues tapa la voz el ala y al hablar se desgañita sin conseguir que le oigan si el oído no le arriman.

Pero fuere lo que fuere y aunque digan lo que digna ya la forma no hace al caso, lo «dernier», es lo que priva.

Por algo dije hace tiempo un célebre fabulista,

que tienen gran semejanza los hombres y las hormigas; y no fué por laboriosos por lo que aquello diría.

PLÁCIDO ROJER DE BARRA.

Para el Sr. Delegado de Hacienda

Ha llegado á nuestras noticias, que el Sr. Tesorero de Hacienda ha ordenado suspender los procedimientos de apremio, seguidos á los contribuyentes del extrarradio de Cartagena, por el impuesto de consumos correspondiente á los años 1898-99 al 1901, en virtud de reclamación presentada por uno de los deudores.

Como quiera que la suspensión la ha motivado el haber decretado el alcalde de dicha ciudad el apremio de primer grado en los respectivos expedientes, sin tener competencia para ello, según el Sr. Tesorero de Hacienda, esperamos con verdadera impaciencia la resolución del Sr. Delegado en el recurso interpuesto por el expresado Agente contra el referido acuerdo, toda vez que, dicha resolución pudiera afectar á los contribuyentes por el referido impuesto del extrarradio de Murcia y otros pueblos de la provincia.

El asunto de que se trata es de verdadera importancia puesto que si efectivamente los alcaldes no están facultados para decretar apremios, el acuerdo de la Tesorería va á dar origen á multitud de reclamaciones.

Nosotros creíamos, que los presidentes de los Ayuntamientos tenían facultad para decretar apremios en aquellos expedientes que se refieran á débitos, cuya cobranza esté á cargo de estos y por eso nos ha extrañado muchísimo que el Alcalde de Cartagena no haya interpuesto el correspondiente recurso, apesar de que en la prensa de aquella ciudad se ha comentado el asunto en términos nada favorables para su autoridad.

Tiro Nacional

Fué tal el interés y entusiasmo que despertó el *match* que había en proyecto para anteayer mañana, que apesar de estar anunciado para las 9, acudieron al campo antes de las 7 varios de los inscritos, con el fin de ejercitarse previamente.

Formaban un bando los Sres. Martínez (D. Pedro), Cánovas (D. José María), Martínez Hilla, La Cierva, Leon y Perez Vidal, reforzado al final con aplauso de todos por D. Luis Pardo. Se inscribieron en el segundo los señores Fontes, Muguruza, Beltrán, Monzó, García (D. José) y Herrero.

La primera tirada fué ganada por el bando denominado del Barrio por 27 impactos sobre 24.

No satisfechos los del segundo bando con este resultado, se procedió á nueva tirada, formando parte del primero el Sr. Pardo y en compensación á este importante refuerzo, se acordó que el Sr. García tirara en dos puestos diferentes.

Fué interesantísima la lucha; las buenas tiradas señaladas por los marcadores, eran recibidas con grandes aplausos y resultó vencedor el bando segundo por 35 impactos sobre 30.

Debo consignar que tirando de pié no salió ninguna *roscá* y esto demuestra los progresos en dicha posición.

El próximo domingo se repetirá seguramente con mayor entusiasmo si cabe que anteayer.

Por la tarde se retrasó algo la tirada con la contemplación de una preciosa corneta, que figuraba un águila lanzada por un distinguido aficionado, con la habilidad que le caracteriza.

En los ejercicios á 200 metros sobresalieron los Sres. Cánovas y Fontes con 5 impactos, 3 dianas y 82 puntos el primero y 5 impactos, 4 dianas y 81 puntos el segundo.

En el tiro de escopeta que se ha establecido también como constante todos los domingos, hicieron buenas tiradas los Sres. Servet y Brunet.

En el intermedio se lanzó un magnífico globo que fué un verdadero acontecimiento y produjo indecible entusiasmo en la multitud de jóvenes que concurrieron sin más objeto.

Con extraordinaria aclamación y

nutrida salva de aplausos fué saludado el lanzamiento.

Por demás pintoresco era el cuadro que la explanada ofrecía con numerosos muchachos que corrían en la misma dirección del globo; tan encantados quedaron todos de tal fiesta, pues es casi seguro que el domingo se repita á la misma hora.

Ignoramos donde y cuando habrá caído; lo que sabemos es que apesar de sus extraordinarias dimensiones se perdió de vista á una altura colosal, y hay quien supone que habrá llegado lo menos á Mula.

FUNCION BENÉFICA

La sociedad «La Juventud» de esta ciudad dando una prueba de nobilísimos sentimientos caritativos, ha organizado una función teatral, que se celebrará el próximo día 13 en el Teatro Romea, á beneficio de los titiriteros, apaleados en el ventorrillo del camino de Montesagudo.

Para dicha función se pondrán en escena la comedia en un acto «Una casa de fieras», el juguete «El ratoncito Perez», y las zarzuelas «Niña Pancha» y «La nieta de su abuelo».

LA VACUNA

El alcalde Sr. Rubio, ha dispuesto para evitar la propagación y desarrollo de la enfermedad variolosa en nuestra huerta, que se vacunen y revacunen gratis los vecinos de los partidos rurales.

Esta plausible disposición, se llevará á cabo en los distintos pueblos y días que á continuación se expresan:

Viernes 12 Santomera, 13 Rael y Llano de Brujas, 14 Esparragal, 15 Aljucer y Santa Cruz, 16 Beniján y Torreaguera, 17 Aljezares y Los Garres, 18 Alberca, 19 Palmar, 20 La Ñora y Javalí Nuevo y Viejo.

A practicar dicha operación irán los médicos de los partidos mencionados, acompañados de practicantes.

En el Instituto de Vacunación de esta ciudad, instalado en la calle de Zooco, se vacuna y revacuna gratis á los pobres que lo deseen de cuatro á cinco de la tarde.

LA COSECHA DEL PIMIENTO

Según nos dicen el aspecto que presenta la futura cosecha del pimiento en esta vega es muy lamentable.

La mayoría de las plantas se encuentran atacadas de la enfermedad que el año pasado produjo tantos daños, en términos, que muchos huertos de Molina, Puente Tocinos y otros sitios han sembrado en los bancales de pimiento, planta de maíz, que á tan buen precio se cotiza el producto actualmente.

Como quiera que se trata de una de las principales riquezas de la región, desearemos mejoren las condiciones en que se presenta la cosecha.

Hormigón y Cemento armado

«Mi sistema y mis obras», por don José Eugenio Ribera.

Con estos títulos ha publicado recientemente este reputado ingeniero un interesante libro sobre este nuevo sistema de construcción, del que es no sólo el introductor en España, sino el propagandista infatigable.

Con decir que la compañía de construcciones que dirige, ha contratado ya 90 obras por valor de más de cuatro millones de pesetas, queda evidenciado el éxito de este sistema en el cemento y el hierro se combinan mecánicamente, casi se hermanan, como dice el ilustre Echeagaray en el interesantísimo prólogo con que ha encabezado su libro el Sr. Ribera.

Contiene éste no sólo la descripción y métodos de cálculo que emplea en dichas obras, sino muy numerosos dibujos y fotografías, que permiten al más profano comprender la variedad de aplicaciones á que se presta el cemento armado.